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3.1. 8 - pyHKUMa Oupaka

B 1930 roay ans peweHusa 3aaau

TeopeTUYEeCKOU PU3UKU AHFNTUUCKOMY PU3UKY
TT. Aupaky, ogHOMY U3 OCHOBATENen KBaHTOBOU
MeXAaHUKU, He XBaTU0 annaparta Knaccuyeckou
MATEMATUKU, U OH BBeS1 HOBbLIU Ob6BEKT,
HA3BAHHLIW ' AenbTa-@YyHKUUen", KOTOpbLIU
BEIXOAUN 3a PAMKM KJNACCUYECKOTrO
onpeaeneHns yHKLUU.
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0 - pyHKUUa dupaka

TT. Aupak onpegenun aenbta-myHKUUIO 6(X)
CnefyroMMm 06pasom:
O, x#0
O(x) =1

00,x = ()
§

Kpome TOro 3aaaetcs ycnosue:

TS(x)dx =1.
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0 - pyHKUUa dupaka

_j S(x)dx =1.
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0 - pyHKUUa dupaka




0 - pyHKUUs [upaka

Uem 6onee y3kou caenatb NOSIOCKY Mexay

11eBOU U NPABOU BeTBbHO, TeM BbILE AOSTKHA
6bITb 3TA MONOCKA, ANa TOro YTObbI NNoLwaab
NoONocku (T.e. UHTerpan) coxpaHana ceoe
3aA4aHHOe 3HaveHue, pasHoe 1. TTpu cyxeHuu
NONOCKU MbL NpUbINKAEMCS K BBINOSTHEHUHO

ycnosus 0(x) = 0 npu x 2 0, TO eCTb ¢

DYHKLUS

npubnmxaeTca K AenbTa-PyHKUMKU. Takag

ﬂm
kacpeapa FOHECKO o HUT

(PYHKLMS LUIMPOKO NPUMEHSETCa B paAUNOdPU3UKe.




0 - pyHKUUs [upaka

d(x) He aBngeTCca PyHKUMEeN B O6bIHHOM

CMbICJ1E, TAK KAK U3 3TOIro onpepenieHna
CNneaAyroT HeCOBMeCTUMBIE yCN1oBUA C TOYUKU

3peHUs KNAacCUUYecKoro onpeaeneHmna @yHKLUMm
v uHTerpana:  0(x) =0 mpu X # ()

+00
HO j O(x)dx =1

B knaccuyeckom matematuke Takas MyHKLUS
He CyllecTByeT

ﬂm
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0 - pyHKUUs [upaka

SYHKLUU, U3 KOTOPLIX NpefenbHbIM Nepexonom

nosny4yaeTca 0 - PYHKLUUA MOTYT 6bITb
HenpepbIBHLIMU U pa3pbIBHLIMMU.

UMnynbc B 3nekTpoTexHUKe - 3T0 OAUHOUHBIWU,

KpaTKOBPEMEeHHbIU CKa4YOK 3N1eKTPUYeCKOro TOKa
WU HanpsaxeHus.

B matematuueckon mogenu umnysbc
COOTBETCTBYET 0 - PYHKLUWU.

ﬂm
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PyHKLUNA eAUHUYHOrO CKayka

Onpenenum pyHKLUUIO eAUHUYHOro CKauka,
KOTOpas Ha3bIBAeTCH elle pyHKuuen Xesucamaa:

1, eciux = 0,
1(x) = {O, MHayue.

Ee rpapuk 1

ﬂ”’ 0



PyHKLUNA eAUHUYHOrO CKayka

TTpou3soaHas pyHKUUU XeBUCauaa cyluecTeyet

U paBHa HynHo BO BCeX ToYKax, kpome x=0. B
3TOU TOUKe npenesn OTHOWeEeHUS NpUupalleHus

C

DYHKLUU U NPUPALLLEHUO GpryYMeHTa YXOAUT Ha

6eckoHeuHoCTb. Ecnu noctpouTb
nocneaoBaTenlbHOCTb KyCOYHO-STUMHEUHBIX

C

DYHKLUUU BUAQ,

X
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[ ,

A0 0 )



PyHKLUNA eAUHUYHOrO CKayka

TO OYeBUAHO, YTO NPOU3BOAHBIMU ANA TAKUX PYHKLIUM

CNyXaT CTyneH4aTblie PYHKLUUU (NMPAMOYTrOsfibHbIE UMMNYSIbChI
1), nocnenoBatennbHOCTb KOTOPBLIX CTPEMUTCA K 8- PYHKUUMU.
Takum obpaszom, npoussoaHOU (PyHKUUM XesBucauaa
aBnseTca d-@yHKUUA.

d1(x) d1l(x — a)

dx = 6(x) dx

= o(x —a)

TTpumeHeHUe pyHKUUU XeBUCanaa n d-pyHKLUUU COXpaHseT

MATEMATUYECKUX CBOUCTB B NpUnoxeHuax (Hanpumep, B
Teopum BepoaTHOCTeU) U NOo3BONSET NpUMeHaTb annapat

MATEMATUYECKOIO aHamaa.
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3.2. ®yHKUUA pacnpeperieHns
ANCKPETHOU CJTyYaUHOU BefTUUYUHSI

TTycTb AUCKpeTHaa cnydarHas seninumHa X(w)
NpUHUMaeT Tpu 3HaveHua X, = 0, x, = 1, x, = 2
C BEpOATHOCTAMM:

’
0, C BEpOATHOCTBIO Py =

-

X(w) = <{1,cBepoATHOCTbIO P, =

-

cxlrawlr-xmlr-\

|2, C BEPOATHOCTDIO P3 =

A0 )



®yHKLUMA pacnpelenieHUs AUCKpPeTHOW

Torpa ¢

CIYYaHOWU BeSTMUUHbL

DYHKUUS pacnpeaeneHns F, (x)

ANCKPETHOU CNyvYauHOM BenunuumHbeL X(w) no
onpeaeneHuto pasHa F,(x) = P{X(w) < x}, oHa

pasHa 0, ecau x < 0,
|
E,eCJII/IO <x <1,
Fy(x) = A« =
g,ecm/ll LX< 2

ﬂm

L1 ec/iu x = 2.
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®yHKLUMA pacnpelenieHUs AUCKpPeTHOW
CIYYaHOWU BeSTMUUHbL

pauK 3TOU PyHKUMS pacnpeaeneHus F, (x):

F(x)
1 -
5/6 >
1/2 >
> >
0 1 2

ﬂm

14



®yHKUMA pacnpeaefieHUs AUCKpeTHOU
CIYYaHOWU BeSTMUUHbL

Kak n3gecTHO U3 Teopum BepOaTHOCTEW,
NPpOU3BOAHOUN TAKOW (PYHKLIUA pacnpeaeneHus
F, (x) He cywecTByeT, TO ecTb CflyyamHas
BeninumnHa X(w) He umeeT PYHKLUU NIAOTHOCTU
pacnpeaeneHua p,(x) = F', (x).

Ho npumeHas 8-@yHKUUIO, MOXHO NOCTPOUTH

(PYHKLUMM NNOTHOCTU pacnpeaeneHns p,(x) u
ansa X(w).
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®yHKLUMA pacnpelerieHUs AUCKpeTHOW
CIYYaUHOU BeSTUUUHbL

[lna noctpoeHusa gyHKUUU NAOTHOCTU p, (X)

BHauasie NoCTpOUM (yHKUMKO pacnpeaeneHus F, (x)
C UCNOMb30BAHUEM PYHKLIMU eAUHUMHOIO CKauYKa

pacpuk pyHKUuMm a 1( x - ¢ )

ﬂ”’ X
kacpeapa FOHECKO o HUT 16
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PyHKLUNA eAUHUYHOrO CKayka

BepHemcs K ¢

DYHKUMK pacnpeaeneHus F, (x):

()
1 -
5/6 T >
1/2 >
> >
0 1 2

ﬂm

kacpeapa FOHECKO o HUT
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®yHKLUMA pacnpelerieHUs AUCKpeTHOW
CIYYaUHOU BeSTUUUHbL

Takyro yHKUMFO nnoTHocTU F, (X) MOXHO

BbIPA3UTb Yepe3 PYHKUUIO eAUHUYHOTO cKadka 1(x)
. B Toukax paspbiea gyHKUMs pacnpeaeneHns F, (x)
yBeNIMYMBAeTCA Ha BEpOATHOCTb B TOUKe paspbIBQ,
TO BLINOJSIHACTCA CKAYOK, Hanpumep, B Touke x=1
cka4ok paseH 1/3. 3TOT CKAYOK MOXHO BbIPA3UTD
(PyHKLMen XeBUcamaa ¢ KosppuumeHtom 1/3.

1

—1(x—1)
3
- 3TO cKavoK Ha 1/5 B Touke x=1.

A0 )



®yHKLUMA pacnpelenieHUs AUCKpPeTHOW
CIYYaHOWU BeSTMUUHbL

®yHKkumo nnoTHocTn F, (X) MoxHO 3anucatb

Yepe3 PYHKUUHO eAUHUYHOTO ckadka 1(x) B
crefyrollem Buae

Fx(x) = %1(x) + % 1(x— 1)+%1(x — 2)

npoussoaHas yHKuum F,(x) :

Py(x) = F'((x) = 1/2 3(x) + 1/3 3(x-1) + 1/6
0 2

AR m




®yHKLUMA pacnpelenieHUs AUCKpPeTHOW
CIYYaHOWU BeSTMUUHbL

Takas yHKumMA p, (X) yaoBneTBOpseT BCcem

CBOMUCTBAM PYHKLUU NNOTHOCTU. Ee rpacmk
NpUbIN3UTENBbHO TAKOW:

A

N\ A

0

% xadeapa FOHECKO o HUT 20
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3.2. TIpeobpasoeaHue Jlannaca

TTpeobpa3oeaHue Jlannaca

npUMeHseTCca AN UCCnNefoBaHUS
AN PepeHUUanbHBIX YPaBHEeHU.
OHo npeobpasyeT
AnPPepeHUmanbHoe ypasHeHUe
B anrebpauyeckoe, KoTOpoe
0bbIUHO pellaeTca npoule. 3aTem
nonyYeHHoe pelleHue moxeT
6bITb Npeobpa3oOBAHO K pelleHUo
AN PepeHLNanbHOro ypasHeHUs
obpaTHbIM npeobpaszosaHue

Jaca.
% xacbeapa FOHECKO 1o HUT 21
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TTpeobpasosaHue Jlannaca

L{fW} = F(s)

OuddepeHy, | npawoe | Anredbpaunyeckoe
ypaBHeHue f(1) | ypaBH F(s) '

THF(s)} = f¥

PeweHune gud | ObpatHoe | PelieHune anr
ypaBHeHue f(1) ypaBHeHusa F(s)

% xadeapa FOHECKO o HUT 22




TTpeobpasosaHue Jlannaca

TTpeobpasosaHuem Jlannaca F(s) pyHkuum f(1),

onpeaeneHHou ans t > O, Ha3bIBAETCH
UHTerpanbHoe npeobpasosaHue:

o0

F(s)=L(f)=[e™ f(t)dt

0

(0bb14HO TpebyeTcda b6paTb UHTerpan no
YacTam).

TTepemeHHaa s KOMNIeKcHasa, nepemeHHas t
ToXe MoXeT 6bITb KOMNMeKCHOW.

% xadeapa FOHECKO o HUT 23



TTpeobpasosaHue Jlannaca

TTpumep. Havitu npeobpasosaHue Jlannaca yHKLUUU
eAUHUYHOro ckayka (Xesucampaa)

1,eciut = 0,
1(t) = {O, MHayue.
+ 0 t 1 t t = +0oo
- -S T .
PeweHue. L(1(®) = fo LS s ¢ o

TTpu Re s > < 3TOT HECOBCTBEHHKTIA 1auTorNA n
cxoauTtca v paseH -1/s, npu Re L(1(t)) = ——pan He
cylecTeyer. -

Aldgxim obpasom, ecriv Re 5. 2,0, 10
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TTpeobpasosaHue Jlannaca

TTpumep. Havitu npeobpasosaHue Jlannaca gpyHKLUU

eat

Pewerue. L(e*) = f

1
a—s

TTpu Re (a-s) L(eat) =

ﬂm

+ 0o

0

e(a—s)t

e Stetdt =

t = +oo

t=20

INTCA.

S—4a

kacpeapa FOHECKO o HUT
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TTpeobpasosaHue Jlannaca

®yHKkUMa XeBucamaa ot aprymeHTa (x-a) - BaxHas

CTyneH4yaTas yHkUmMs, Hanaem ee Jlannac-obpas ans a
> 0. Tpapuk 3TOU PYHKLUU:

% xadeapa FOHECKO o HUT 26



TTpeobpasosaHue Jlannaca

Halinem npeobpasosaHue Jlannaca Ansa gyHKUMMU
Xesucamrna ¢ nanamethom a>0

+ 00
L(1(t - @) = f e~ 1(t — a)dt =
0
a + 00 1
= f e Stodt +f e S'dt = — —e St
0 a S

Ecnu Re s > 0. TO uHTernan cxoamuTtca u

L(1(t—a)) = e_sas

ﬂm
kacpeapa FOHECKO o HUT

+00
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TTpeobpasosaHue Jlannaca

CyluecTByHOT Tabnuusl npeobpasosaHum Jlannaca

f(t) F(s)

1 1/s
t 1/s%

- 2/s°
tm n!/sn+1

e’ 1/(s—a)
coswt s/(s*+ w?)
sinwt w/(s* + w?)

ﬂm
kacpeapa FOHECKO o HUT
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TTpeobpasosaHue Jlannaca

CsoucTsa npeobpasosaHus Jlannaca
1. NluHenHocTh: L(a-f(t) + b-g(t)) = a-L(f(t)) +
b-L(g(t)).
2. CeouicTteo casura: ecnu Re (s-a) > O u L(f) = F, o
L(e® f(t)) = F(s-a).
3. TTpeobpasosaHue NPOU3BOAHC / i 1
4. TTpeobpaszosaHue uHTerpana: L (fo f(r)dr) ) =< LUF®)

“_ 1 2P/ 2 2P/ r IR\

% xadeapa FOHECKO o HUT 29



TTpeobpasosaHue Jlannaca

TTpumeHsasa ceouncTBo 3 Haaem npeobpaszosaHue
INNannaca ansa pensta- PYHKLMM o(t - a). 3Ta PyHKLMA
agnservcs l'IpOM3BO.£LHOI/I OT PyHKUMM Xesucampa 1(t+ -
a), AnS KoT p—as

L1(t—a)) =

L(5(t — a)) = L(l’(t — a)) =

Torpa

—as

e
S— 1(D—a) =&

ﬂm
kacpeapa FOHECKO o HUT
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TTpeobpasosaHue Jlannaca

TTpumep. TTpumeHeHue npeobpaszosaHus Jlannaca K
AU ypasHeHUro RC-uUenu.

x(t) = CR ™ y'(1) + y(1)

TTpyumeHum npeobpasosaHue Jlannaca kK obenm yacTam
ypasHeHUs. TTO CBOUCTBY IMHEUHOCTU NOSNyYaeMm:

L(x(1)) = CR L(y'(t)) + L(y(1))
TTo ceoucTBy Npeobpa3osaHUs NpoU3BOAHOU:
L(x) = CR L(x) + CRkrcte y(0) = k.
L(y) =
1+ CRs k

- Iﬂb ecTb
kacpeapa FOHECKO o HUT 31
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TTpeobpasosaHue Jlannaca

TTpumep. TTpumeHeHue npeobpasosaHus Jlannaca kK aum
ypasHeHur RC-11enu

L(x) + CRk
I —
) =—177CRs

Ecnu 3aaaHa opyHkuma x(1), To 310 BbIpaxeHue aaet
pelueHue UCXOAHOTo AN PepeHLUManbHOro ypagHeHusa (Ho
370 Jlannac -o6pas peweHus!).

TTpeobpasosaHue Jlannaca augpgpepeHUnanbHOro ypasHeHus
npuBeno Kk NpocToMy anrebpamyeckomy ypasHeHuo. Tenepb
Aeno 3a BO3BpPATOM K UCXOAHOU NepemeHHoU T, To ecTb
TpebyeTtca obpaTHoe npeobpaszosaHue.

% xadeapa FOHECKO o HUT 32



TTpeobpasosaHue Jlannaca

TTpumep. TTpumeHeHue npeobpasosaHus Jlannaca K
AU® YPAaBHEHUO KosebaHus.

y'(1) + wly(t) = r(1)

[Baxabl NnpumeHsa CBOUCTBO NpeobpasoBaHUS
Npou3BOAHOMU,

nonyuaem
s® ¥Y(s) - sy(0) - y'(0) + w?Y(s) = R(s), raeYuR
0603Haqf ~ sy(0) +y/(0) R(s) Yyrowmx
pyHKUMEY (5) = — TITT A

Pewas nonyyeHHoe anrebpamnyeckoe ypasHeHue,
nosnydaem

ﬂm
kacpeapa FOHECKO o HUT

33



3.3. ObpaTHoe npeobpasosaHue
Nannaca

TTpeobpa3zosaHusa Jlannaca coaepxuT uHTerpan ¢

npeaenamm uHTerpuposaHus ot 0 fo +oo. byaem
npeanonaratb, YTo pyHkuma f(t) = 0 ana t < O.

O6paTHBIM npeoGpaaoBaHmeM ﬂarmaca pyHKUMU F(s)
Ha3bIB@eTC: . "~ """ 130BAHUE

] = 2mi ). F(s)estds

rAe NyTb UHTErpUpOBAHUS UAET BAOSIb NPAMOU NIUHUU

C: Re s = ¢, ¢ = const

% xadeapa FOHECKO o HUT 34



O6paTHOe npeobpasosaHue

NNannaca
TTpamas nuHUU
C: Re s = ¢, ¢ = const
A
umeeT rpadguiy A
> Res
0 C

ﬂm
kacpeapa FOHECKO o HUT
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O6paTHOe npeobpasosaHue
Nannaca

Benomuraesm svicayyro mamemanuxy

NHTerpuposaHue q

1BYX nepemeHHbIX no
KOHTYpY % f(x,y)dl
L

y ¢ L

>
X
0 \/
ﬂm
kacpeapa FOHECKO o HUT 36




O6paTHOe npeobpasosaHue
Nannaca

Benomuraesm svicayyro mamemanuxy

Ecnv KOHTYp 3aMKHYT U pyHKUMa f(Xx,y) OT AByx
nepemeHHbIX UMeeT NPoU3BOAHbIE BCeX NOPSAKOB MO
X, N0 Y U CMelliaHHkTe NPOU3BOAHbIE, TO

f P55
1
y A
(/LX——7
> X
ﬂm
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O6paTHOe npeobpasosaHue
Nannaca

Benomuraesm svicayyro mamemanuxy

Ecnuv npu atom opyHkuma f(x,y) oT AByX nepemeHHbIX

UmeeT NpoU3BOAHbIE BO BCEX TOUYKAX BHYTPU KOHTYpQ,
Kpome Touku z=(x_ v, ) TO

b rexydl |

L = 21Ti BblvueT(f(z))
y [
-

% xadeapa FOHECKO o HUT 38



O6paTHOe npeobpasosaHue
Nannaca

Benomuraesm svicayyro mamemanuxy

- 9(2)
f(z) =—
Ecnu Z—@ 70 BbIYET B TOUKe a=(x,, ¥,)
paseH g(a).
» A
4 L
d %0
0 - X

% xadeapa FOHECKO o HUT 39



O6paTHOe npeobpasosaHue
Nannaca

TTpumep. Havitu obpatHoe npeobpaszosaHue Jlannaca
PYHKUAM  poy — /s —6

TpebyeTcsa BLIMUCTIUTD UHTE — 1 st
t) = F(8)e**ds
O =5] FO
A
Im s !

C A

% xadeapa FOHECKO o HUT 40



O6paTHOe npeobpasosaHue
Nannaca

TTpumep. Hatu obpatHoe npeobpasosaHue ans F(s)

SyHKLUUFO APO6HO-pPALMOHANBHOIO BUAG UHTErpuUpyHoT
NPOCTLIMU MPABUSIGMM.

F(s) basnaraerca B cymmy nbocTbix Apobeu:
75 — 6 k4 k-
F(s) =

(5+2)(5—3):5+2 ' s—3

KoagpopuumenTsr K, k, BbIuMCnaoTCA pelseHnem
’J"ll’/lHeﬁHblx YpaBHeHUW.

kacpeapa FOHECKO o HUT 41



O6paTHOe npeobpasosaHue

Ilannaca
TTpyumep. Havitn obpaTHoe npeobpaszosaHue Ans

F
(;) B 75 — 6 B 4 3
(S)_(5+2)(5—3)_5+2+5—3

E L.II.IIIIAIA :’Q\

U0 = 11 (g + ) =Ce™H 4 3e%) 101

CyuecTByrOT TabnmLbl 06paTHOro
npeobpasosaHua Jlannaca

% xadeapa FOHECKO o HUT 42



O6paTHOe npeobpasosaHue
TpeobpasosaHihédiun®aca ot

CBEPTKU

Jloka3arenbCTBO:

ﬂm

Lif()*g(0)) = F(s)G(s)

L/ (g = [ e[ f(2)gt—v)drds
— '[OOO I(:e_“f(r)g(t —T)dtdt
— J:O J:o e f(t)g(W)dtdv, Let v=t—1

— [ j: e f(1)dr }[ j: e g(v)dv]
= F(s)G(s)




O6paTHOe npeobpasosaHue
O6paTHoe nped@@mdrasde Jlannaca ot

CBEPTKU.

AHANOrUYHO NpAMOMY NpeobpaszoBaHUIO

CBepTKMU Ang obpaTHOro cnpaeeasivea
popmyna

L(F(s)&(s)) = f(t)"g(t)

ﬂm



